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2.1. Облік і документообіг за операціями кас з приймання готівки.  
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3. Порядок здійснення операцій вечірніми касами та ревізія каси. 
4. Інкасація грошової виручки і ревізія цінностей, синтетичний облік. 
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Практичне завдання 
Список використаної літератури. 

Вступ. 
У даній роботі буде розглянуте питання з дисципліни облік та аудит в банках на тему обліку 

операцій з касового обслуговування, але неможливо розглядати таке важливе питання без вступного слова, у 
якому йде мова про загальний облік операції комерційного банку.   

Банки виконують касові операції з обслуговування клієнтів на основі єдиних правил, установлених 
Національним банком України. Ці правила визначають порядок прийняття та видачі грошей, їх 
перерахування, упакування, зберігання та обліку. 

Для прийому, зберігання і видачі грошей та цінностей кожна установа банку має касовий відділ 
(операційну касу) (Рис. 3.3). 

  

 
 
Рис. 3.3. Організаційна структура касового відділу банку 
Загальні правила касової роботи 
За охорону грошей та матеріальних цінностей відповідальними особами є керівник банку, головний 

бухгалтер і завідувач каси. З кожним працівником каси укладається угода про повну матеріальну 
відповідальність. 

Нормальна робота касира неможлива без знання ним загальних правил касової роботи. Ці правила 
передбачають: 

■   касові приміщення в установах банку мають бути ізольовані й обладнані таким чином, щоб 
можливість спостереження і вивчення сторонніми особами розміщення грошових сховищ була виключена; 

■   протягом робочого дня двері в касові приміщення повинні зачинятися з внутрішнього боку; 
■   особи, які відповідають за збереження матеріальних цінностей, повинні мати можливість 

візуально контролювати роботу касирів; 
■   кабіни операційних кас мають бути обладнані відповідним чином; 
■   у столах касирів ящики повинні мати замки з індивідуальними секретами, а столи в касах 

перерахунку повинні бути зі спеціальними перегородками між робочими місцями касирів; 
■   для зберігання грошових коштів і цінностей касири повинні використовувати сейфи або металеві 

шафи; 
■  перерахунок грошових білетів і монет повинен проводитись із використанням грошово-лічильних 

машин; 
■   касирам заборонено, при тимчасовій відсутності на робочому місці, залишати у відкритому 

вигляді, не закритими у сейфи готівку, цінності, печатки, штампи, ключі від грошових сховищ тощо. Також 
забороняється залишати ключі в замках дверей грошових сховищ і сейфів; 

■   верхній одяг, їжа та власні гроші касирів повинні зберігатися в спеціально відведеній кімнаті 
поза приміщенням каси; 

■  касир повинен мати в наявності зразки підписів працівників, які уповноважені підписувати при-
хідні та видаткові касові документи, а бухгалтерські працівники — зразки підписів касирів; 
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■   мають бути вивішені правила перевірки платіжності грошових знаків. 
Вхід у касу, крім працівників каси, дозволяється; керівникові банку, головному бухгалтеру та їх 

заступникам. Інші особи допускаються в касу за разовими перепустками, які видають з дозволу керівника 
банку. 

При обслуговуванні рахунків юридичних та фізичних осіб банки здійснюють: 
■   видаткові касові операції; 
■   прихідні касові операції. 

1.  Організація касової роботи в комерційних банках України. 
 

Організація касової роботи комерційних банків регламентується Національним банком України за його 
«Інструкцією з організації емісійно-касової роботи в установах банків України» № 1 від 07.07.94 р. 

Усі підприємства, організації та установи, які одержують готівку за реалізовану продукцію, товари, 
послуги і за іншими платежами, зобов'язані здавати її в касу банку для зарахування і зберігання на відкритих їм 
розрахункових або поточних рахунках. У той же час підприємства, організації та установи можуть мати в своїх 
касах готівку в межах лімітів, визначених банками, за погодженням з керівниками підприємств. У разі 
необхідності ліміти залишків кас переглядаються. Усі підприємства, організації та установи одержують від банків 
готівку на виплату заробітної плати, пенсій, допомог, на відрядження, господарські та інші витрати. В касі банку 
зберігається не тільки грошова готівка, але й цінні папери, бланки суворої звітності. 

Обслуговування клієнтів банку здійснює операційна каса. До її складу можуть входити приходно-
видаткові каси, приходні каси, видаткові каси, каси для розміну грошей, вечірні каси банків на підприємствах та 
організаціях. Кількість операційних кас залежить від обсягу і характеру діяльності установи банку. Кабіни кожної 
каси розміщуються таким чином, щоби можна було візуально стежити за роботою касирів. Відводиться 
спеціальне приміщення-сховище для зберігання готівки грошей та цінностей. 

Матеріально відповідальними особами за зберігання грошей та цінностей є керівник банку, головний 
бухгалтер і завідувач каси (старший касир). 

З кожним працівником каси укладається угода про повну матеріальну відповідальність (додаток 17). 
Касири операційних кас повинні мати зразки підписів керівників банку і бухгалтерських працівників, 
уповноважених підписувати приходні та видаткові касові документи, а бухгалтери — зразки підписів касирів. 

Специфіка здійснення комерційними банками операцій з розрахунково-касового обслуговування 
клієнтів полягає в тому, що, незважаючи на інтенсивний розвиток сучасних платіжних технологій та форм 
безготівкових розрахунків, левова частка в грошовому забезпеченні господарського обороту суб'єктів 
підприємницької діяльності продовжує припадати на готівкові кошти. Ось чому банки, що прагнуть надавати 
комплексні банківські послуги, повинні забезпечити якісне виконання всіх необхідних операцій з касового 
обслуговування фізичних та юридичних осіб. 

Касове обслуговування - це сукупність банківських операцій з прийняття готівкових коштів від 
клієнтів і зарахування їх на відповідні банківські рахунки та видання з клієнтських рахунків через касу банку 
готівкових коштів згідно з розпорядженням клієнтів на цілі, передбачені чинним законодавством. 

Організація касової роботи комерційних банків регламентується Національним банком України за його 
Інструкцією про касові операції в банківських установах, затвердженою постановою Правління НБУ № 337 
від 14.08.2003 р. Ця Інструкція визначає порядок і вимоги щодо здійснення банками, їхніми філіями та 
відділеннями касових операцій в національній та іноземній валютах, регулює взаємовідносини банків із 
територіальними управліннями національного банку, іншими банками та клієнтами з цих питань. Операції з 
обслуговування готівково-грошового обороту клієнтів здійснюються через операційні каси банків. 

Структуру операційної каси і чисельність касових працівників, а також потребу встановлення банкоматів 
банк визначає самостійно. 

Робочі місця касових працівників, які здійснюють приймання та оброблення готівки, мають бути 
обладнані приладами для контролю захисних елементів банкнот. Крім того, робоче місце з приймання готівки 
має бути обладнане так, щоби клієнт міг спостерігати за перерахуванням готівки. 

Готівкові кошти в Плані рахунків інших банків обліковуються на рахунках 10-го розділу(Табл. 3.2). 
Рахунки групи № 100 «Банкноти і монети» призначені для обліку готівки в національній та 

іноземній валютах. Дорожні чеки обліковуються за рахунками групи № 101 «Дорожні чеки». Усі інші 
цінності, які є на зберіганні в касі банку (акцизні марки, розрахункові чеки тощо), обліковуються на 
позабалансових рахунках. 

До складу операційних кас долучаються прибуткові та видаткові каси. Прибуткові каси, своєю чергою, 
можуть поділятися на денні та вечірні. Денні каси приймають готівкові кошти протягом операційного дня банку. 
Ці кошти того ж дня повинні бути зараховані банком на рахунки клієнтів. Для обслуговування клієнтів, які 
здійснюють готівкові розрахунки у пізніші вечірні часи, банки відкривають вечірні каси, які приймають готівкові 
кошти від клієнтів після закінчення операційного дня. Кошти, що надходять до вечірніх кас, повинні бути 
зараховані на рахунки клієнтів наступного дня. Залишок грошей в операційній касі обмежений граничним 
розміром, що визначається за погодженням з Національним банком України залежно від обсягу готівкового 
обороту банку та умов його роботи. 

Для зберігання готівки, бланків суворої звітності та інших цінностей і документів в установі банку 
відводиться спеціальне приміщення - грошове сховище. У сховищі повинні бути окремі сейфи, металічні шафи, 
стелажі й возики, які замикаються на ключ посадовою особою, відповідальною за схоронність готівки та 
цінностей у сховищі банку. 

Облік прийнятих у сховище грошових білетів, монет та інших цінностей ведеться у Книзі обліку готівки 
операційної каси. Там проводяться записи загальних залишків цінностей за кожним рахунком на кожний 
операційний день до закриття грошового сховища. 
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Бланки суворої звітності обліковуються на позабалансовому рахунку 9821 «Бланки суворої звітності» 
в умовній оцінці за кожну книжку або аркуш. 

Відповідальність за схоронність готівки й цінностей у сховищі та в операційних касах установ банків 
несуть особи, які уповноважені наказом керівника установи банку. Такими посадовими особами можуть бути 
керівник або заступник керівника, головний бухгалтер установи банку або його заступник, завідувач каси. 
Грошові сховища, в яких зберігається готівка операційної каси та інші цінності, відчиняються і замикаються на 
три ключі та опечатуються печатками трьох службових осіб, відповідальних за схоронність цінностей. Всі 
грошові сховища, сейфи, металеві шафи, в яких зберігаються готівка і цінності, повинні мати дублікати ключів, 
які з докладним описом вкладаються в пакет, обшиваються тканиною і опечатуються печатками трьох 
службових осіб, відповідальних за схоронність цінностей. Пакет із супровідним листом, підписаним тими ж 
особами, передається на зберігання у відділ безпеки комерційного банку або в найближчу установу банку.  

Документ про здання дублікатів ключів на зберігання іншій установі банку разом із копіями опису та 
супровідного листа зберігається у сейфі керівника та обліковується на позабалансовому рахунку 9819 «Інші 
цінності і документи». Касири операційних кас можуть виконувати операції з приймання і видання готівки 
тільки на основі касових документів, які перевірені та оформлені обліково-операційними працівниками і 
передані внутрішнім шляхом до каси. Касири операційних кас повинні мати зразки підписів операційних 
працівників і контролерів, а операційні працівники - зразки підписів касирів. У кожній установі банку на 
касових працівників, інкасаторів, водіїв заводиться особова справа, в якій є заява про прийняття на роботу, 
автобіографія, копія наказу про призначення на посаду, витяг з протоколу про прийняття заліку щодо знання 
Інструкції про касові операції в банках України, а також договір про повну матеріальну відповідальність.  

Працівники каси несуть повну матеріальну відповідальність за нестачу грошей і цінностей та інші 
недоліки в роботі, які завдали матеріальної шкоди банкові. Облік готівки в національній та іноземній валютах і 
дорожніх чеків здійснюється за рахунками першого класу розділу 10 «Казначейські та міжбанківські операції» 
Плану рахунків бухгалтерського обліку банків України, затвердженого постановою Правління НБУ від 
21.11.1997 № 388 (із змінами і доповненнями). Аналітичний та синтетичний облік готівкових коштів у націо-
нальній валюті здійснюється за номінальною вартістю. 

2. Документація, документообіг та облік прибуткових і видаткових касових операцій, та їх 
контроль. 

2.1. Облік і документообіг з операціями кас з приймання готівки. 
Приймання готівки в касу комерційного банку здійснюється на підставі первинних документів, які 

мають відповідати встановленим формам. Бланки касових документів виготовляються згідно з їх зразками 
друкарським способом або з використанням комп'ютерної техніки з відображенням обов'язкових реквізитів. До 
обов'язкових реквізитів прибуткових касових документів належать: дата здійснення операції, зазначення 
платника та отримувача, сума касової операції, номер рахунку отримувача та назва банку отримувача, підписи 
платника або отримувача та працівників банку, уповноважених здійснювати касову операцію. Крім 
обов’язкових касові документи можуть містити й інші реквізити, потрібні для здійснення окремих операцій з 
готівкою. Виправлення первинних касових документів не допускаються. Суми записуються з великої літери, 
обов'язково з початку рядка, а також чітко, без скорочень, вільне місце прокреслюється. При зазначенні суми 
словами перше слово починається з великої літери, назва грошової одиниці зазначається у скороченій формі, а 
сума копійок - цифрами. 

При надходженні готівкових коштів у касу банку збільшується актив балансу, тому всі приходні 
касові операції записуються в дебет рахунків 10-го розділу «Готівкові кошти». І навпаки, при видачі готівки 
актив балансу зменшується, тому видаткові касові операції записуються за кредитом рахунків даного 
розділу. 

Таблиця 3.2 
Структура обліку готівкових коштів у Плані рахунків бухгалтерського обліку інших банків 

 
Наприклад, за дебетом рахунку № 1001 «Банкноти і монети в касі банку» проводяться суми готівки, 

що вносяться в операційну касу для зарахування на рахунки операцій банку та його клієнтів; суми 
обмінених пошкоджених банкнот, дефектних монет, отриманих від клієнтів банку; суми готівки, яка 
отримана з установ Національного банку України та з підвідомчих установ банку, суми готівки, які 
надходять з обмінних пунктів; залишок готівки з банкоматах і т. п. Типове проведення на приходні касові 
операції буде таким: 
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                                                         Дт                 Кт 
Банкноти і монети в касі банку   ххх 
Різні рахунки                                                        хох 
 

За кредитом рахунку № 1001 «Банкноти і монети в касі банку» проводиться сума готівки, що 
видається клієнтам банку, сума готівки, що відсилається в установи НБУ та до підвідомчих установ банку; 
сума готівки, що видається обмінному пункту, до банкомата, під звіт і т. п. 
Типове проведення на видаткові касові операції буде таким: 
 
                                                          Дт                   Кт 
Різні рахунки                                  ххх 
Банкноти і монети в касі банку                            хох 
 

Ці правила обліку можна використати і для відображення касових операцій на інших рахунках 10-го 
розділу «Готівкові гроші». 
Неможливо розглянути організацію і облік усіх касових операцій банку. З ними ми будемо стикатися і в 
наступних розділах цієї книги. Зараз спинимося тільки на деяких, які є найбільш типовими для банків. 

Розглянемо облік однієї з операцій щодо касового обслуговування населення - приймання 
готівкових платежів від населення. Банк виступає посередником між клієнтом - фізичною особою та 
організацією, на користь якої приймаються платежі. Комісійна винагорода сплачується клієнтами одночасно 
з внесенням платежу або утримується з прийнятої суми при перерахуванні отримувачеві. Рахунок для обліку 
прийнятих платежів від населення: 
2902 П Кредиторська заборгованість за прийняті платежі 
Призначення рахунку: облік сум платежів, які за дорученням клієнтів мають бути перераховані за 
призначенням отримувачам платежів. 

(План рахунків КБ) 
Установи банків здійснюють операції з прийому від населення платежів: податкових, страхових, 

комунальних, добровільних внесків від населення, сум держмита, інших платежів, суми яких проводяться за 
кредитом рахунку № 2902, за дебетом рахунку проводяться суми, що перераховуються за призначенням на 
відповідні рахунки отримувачів коштів. 

Приймання платежів проводиться за повідомленнями або за прихідними документами (ПД) (Табл. 
3.3). 

Таблиця 3.3 
Облік операцій з прийому платежів від населення 

 
Багато банків в Україні розпочали створення мережі банкоматів. 

Фізичні особи можуть отримувати готівкові кошти в банкоматах за допомогою платіжних карток. 
Час запуску банкомата повинен збігатися з часом початку роботи банківської установи, до складу 

якої входить сервер банкоматів. Банкомати можуть виконувати цілодобову роботу в разі забезпечення 
необхідних умов  щодо зберігання грошових цінностей, дотримання безпеки зберігання та за наявності 
відповідного сертифіката. Облік готівки в національній та іноземній валютах у банкоматах банку або його 
підвідомчих установ ведеться на рахунку № 1004 «Банкноти і монети в банкоматах». Розглянемо зміст 
кожної з трьох фаз здійснення операцій з обслуговування фізичних осіб банкоматами (Рис. 3.7). 

Включення банкомата, встановлення в банкомат касет, завантажених готівковими коштами 
Технічний працівник банкомата включає банкомат 
Касир    одержує під звіт у завідувача каси готівкові кошти під розписку в Книзі обліку прийнятих і виданих 

грошей; 
завантажує касети готівковими коштами під контролем завідувача каси; 
складає супровідну відомість на завантажені касети; 

передає інкасатору завантажені касети і ключі від банкоматів під розписку в супровідній відомості 
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Інкасатор               встановлює завантажені касети в банкомати; 

 зазначає в супровідній відомості час завантаження; 
 передає касиру третій примірник супровідної відомості разом 

   з ключами від банкоматів 

 
Приймання готівки здійснюється через каси банків за такими прибутковими касовими 

документами: 
а) за заявою на переказ готівки - від юридичних осіб для зарахування на власні поточні рахунки, від 

фізичних осіб - на поточні, депозитні рахунки, а також від юридичних та фізичних осіб - на рахунки інших 
юридичних або фізичних осіб, які відкритті в цьому самому банку або в іншому банку, та переказу без 
відкриття рахунку; 

б) за рахунками на сплату платежів - від фізичних осіб на користь юридичних осіб; 
в) за прибутковим касовим ордером - від працівників банку за внутрішньобанківськими операціями; 
г) за документами, установленими відповідною платіжною системою, від фізичних і юридичних осіб - для 

відправлення переказу та виплати його отримувачеві готівкою в національній валюті. 
Клієнт заповнює прибуткові касові документи і передає їх операційному працівнику, для перевірки 

правильності заповнення всіх реквізитів. 
При прийманні готівки без відкриття рахунку на суму, що перевищує 50000 гривень або еквівалент цієї 

суми в іноземній валюті, з метою ідентифікації осіб в прибутковому касовому документі обов'язково мають 
зазначатися такі реквізити: 

• для фізичних осіб: прізвище, ім'я та по батькові клієнта, дата 
народження, серія та номер паспорта, дата видання та орган, що 
його видав, місце проживання, ідентифікаційний номер; 

•  для юридичних осіб: найменування, місце знаходження, ідентифікаційний код, реквізити банку, в 
якому відкрито поточний рахунок (із зазначенням його номера), прізвище, ім'я, по батькові особи - 
представника цієї юридичної особи, яка безпосередньо вносить або переказує готівку, дата народження, 
серія та номер паспорта, дата видання та орган, що його видав. Реквізити для ідентифікації осіб обов'язково 
мають бути зазначені в касових документах за допомоги технічних засобів або від руки на підставі пред'явлених 
клієнтом відповідних документів. 

Після перевірки прибуткових касових документів операційний працівник підписує їх та записує внесену 
суму в прибутковому касовому журналі. Після цього прибуткові касові документи внутрішнім шляхом 
передаються до каси. 

Касир, що одержав прибуткові касові документи, зобов'язаний: 
• перевірити наявність і тотожність підписів операційних працівників наявним у нього зразкам; 
• звірити відповідність указаних у них сум цифрами і літерами; 
• викликати особу, яка вносить гроші, та прийняти їх поаркушним перерахуванням. 
Якщо клієнт здає гроші до каси банку за кількома прибутковими документами для зарахування на різні 

рахунки, то касир повинен приймати гроші за кожним документом окремо. На столі касира не повинно бути 
ніяких інших грошей, крім тих, що приймаються від особи, яка вносить гроші. 

Після приймання грошей клієнтові видається квитанція або інший документ, що є підтвердженням 
про внесення готівки. Квитанція має містити дату здійснення касової операції, підпис працівника банку, який 
прийняв готівку, відбиток печатки або електронний підпис працівника банку, засвідчений електронним підписом 
системи автоматизації банку (САБ). 

Якщо прибутковий документ заповнено з порушенням вимог або якщо сума наявних коштів менша, ніж сума 
платежу, то клієнт додає потрібну суму готівки або операція не виконується, а документ і готівка повертаються 
платникові. Порядок анулювання операції та повернення платежу визначаються залежно від внутрішнього порядку 
банку. 

Наприкінці операційного дня на підставі прийнятих документів касир складає Довідку касира 
прибуткової каси про суму прийнятих грошей та кількість документів, що надійшли до каси, і звіряє суму за 
довідкою з сумою прийнятих ним грошей. Довідка підписується касиром, а вказані в ній касові обороти 
звіряються ним із записами в касових журналах операційних працівників. Звірення оформляється підписами 
касира в касовому журналі, а операційного працівника - в довідці касира. 

У разі постійних надходжень платежів від фізичних осіб (квартплата, комунальні платежі, плата за газ, 
електроенергію, телефонний зв'язок) між установами банків та юридичними особами, на користь яких 
приймаються платежі, можуть укладатися договори про порядок здійснення операцій у спільно створених 
системах із приймання та обліку платежів. У цих системах можуть застосовуватися документи на електронних 
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носіях (магнітна картка з умонтованою мікросхемою), на яких міститься потрібна інформація про реквізити 
платника, одержувача коштів і суми, що сплачуються. 

Для ведення обліку операцій і формування потрібних облікових документів застосовуються 
комп'ютерні системи автоматизованої касової роботи (САКР), які функціонують у складі програмно-
апаратного комплексу «Операційний день банку». 

Усі операції, що їх виконує касир, фіксуються у протоколі роботи САКР у формі, що не допускає зміни 
його змісту. 

Після закінчення вводу інформації касир друкує квитанцію з такими реквізитами: 
• найменування установи банку; 
• дата; 
• час виконання операції; 
• призначення платежу; 
• сплачена сума; 
• дані про платника та одержувача коштів. 
Квитанція має містити електронний підпис касира та бути засвідченою електронним підписом САКЕ 

За відсутності в САКР функції формування електронних підписів квитанцію підписує касир і засвідчує 
відбитком печатки. 

На кінець операційного дня виконані касиром прибуткові документи мають формуватися засобами 
САКР автоматично. Операції за прийнятими платежами від фізичних осіб мають бути передані в систему 
автоматизації банку безпосередньо або через проміжні носії інформації того самого дня. Додатково в САКР 
може формуватися реєстр платежів щодо кожної юридичної особи - одержувача коштів, який надсилається їй в 
узгодженій у договорі формі. На підставі здійснених операцій в САКР формується зведений касовий ордер 
платежів. Суми платежів, прийняті через САКР, зараховуються на відповідні рахунки, звичайно в день їх 
приймання, або в строки, обумовлені договором. 

Установа банку приймає від юридичних і фізичних осіб готівку для здійснення переказу у 
внутрішньобанківській або внутрішньодержавній платіжних системах юридичній або фізичній особі. Платник і 
отримувач можуть бути як різними особами, так і однією. 

Плата за послуги з переказу готівки встановлюється установою банку залежно від застосовуваної 
платіжної системи. Для здійснення переказу платник подає до установи банку-члена платіжної системи 
заповнену та засвідчену особистим підписом заяву про переказ. Форма заяви про переказ визначається 
платіжною системою. Після прийняття заяви працівник установи банку, який здійснює операції з приймання 
переказів, перевіряє повноту заповнення заяви, звіряє відповідність зазначених у заяві сум цифрами і словами, 
нараховує плату за здійснення операції, приймає готівку з поаркушним перерахуванням. Якщо банк 
використовує внутрішньобанківську платіжну систему, то працівник установи банку вносить дані, зазначені в 
заяві, до форми заяви в електронному вигляді та надсилає запит щодо отримання реєстраційного номера до 
головного банку. Після отримання реєстраційного номера переказу працівник установи банку роздруковує один 
примірник заяви, проставляє на ньому особистий підпис і відбиток печатки та надає його платникові. Працівник 
банку попереджає платника про потребу повідомлення ним отримувача про здійснення переказу (якщо 
інформацію про це не передбачено заявою) та про реєстраційний номер переказу. У разі використання 
внутрішньодержавної платіжної системи реєстрація переказів і присвоєння реєстраційного номера прово-
диться установою банку, що здійснює переказ. Після закінчення операційного дня працівник установи банку, 
який здійснював перекази, формує і друкує зведений реєстр прийнятих переказів і звіряє його з даними 
фактичного залишку готівки в касі. На загальну суму прийнятої готівки відповідно до зведеного реєстру 
складається прибутковий касовий ордер, який разом із реєстром і заявами додається до касових документів 
дня. Вся готівка, яка надійшла до закінчення операційного дня, повинна бути оприбуткована в операційній касі 
та відображена за дебетом рахунка 1001 «Банкноти та монети в касі банку» або 1002 «Банкноти та монети в 
касі відділень банку» і кредитом відповідних рахунків за балансом установи банку, на які зараховується готівка. 

 
 

2.2  Облік і контроль видаткових касових операцій. 
Видача грошей з кас установ банку проводиться за такими документами: 
а) за грошовими чеками - юридичним особам, їхнім відокремленим підрозділам, а також підприємцям; 
б) за заявою на видання готівки - фізичним особам із поточних депозитних рахунків та фізичним і 

юридичним особам переказ без відкриття рахунка; 
в) за документом на отримання переказу готівкою, установленим відповідною платіжною 

системою-фізичним і юридичним особам; 
г) за видатковим касовим ордером - працівникам банку за 

внутрішньобанківськими операціями. 
Для одержання грошової чекової книжки клієнт заповнює заяву про видання чекової книжки в одному 

примірнику, на якій після відповідної перевірки проставляється дозвільний напис уповноваженого працівника 
банку. 

До видання клієнтові грошової чекової книжки на кожному чеку працівник банку заповнює реквізити 
(найменування банку, код банку, номер його поточного рахунка, найменування юридичної особи) та реєструє 
їхні номери в картках зразків підписів клієнта. Для здійснення видаткових касових операцій завідувач каси ви-
дає під звіт касирам необхідну суму грошей під розписку в книзі обліку прийнятих і виданих грошей. 

Бланки первинних касових документів, на підставі яких здійснюється видання готівки та інших 
цінностей, мають відповідати встановленим формам. Виправлення у видаткових документах не допускаються. 

Грошові чеки заповнюються тільки від руки кульковою ручкою. 
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У грошових чеках, заявах на видання готівки, на підставі яких видається клієнтам готівка, незалежно 
від суми мають зазначатися дані паспорта особи - отримувача або документа, що його замінює, найменування 
документа, серія, номер і дата його видання, найменування установи, що його видала. 

Грошові чеки дійсні протягом десяти календарних днів від дня їх виписки, не враховуючи дня 
виписки. 

Видаткові касові документи на одержання готівки клієнт пред'являє операційному працівникові, 
який перевіряє наявність необхідної суми коштів на рахунку клієнта, для здійснення операції, правильність 
заповнення всіх реквізитів, достовірність касового документа, зіставляє номер чека, підпис і печатку з наявними 
у нього зразками. 

Операційний працівник підписує видаткові касові документи і видає особі, яка одержує гроші, для 
пред'явлення в касу контрольну марку від грошового чека. 

В обов'язковому порядку видаткові касові документи передаються контролерові для повторної 
перевірки і запису вказаної суми у видатковий касовий журнал. Після цього видаткові касові документи 
внутрішнім шляхом передаються до каси. 

Одержавши видатковий касовий документ, касир зобов'язаний: 
• перевірити наявність підписів службових осіб банку, які мають 

право дозволяти видання грошей і тотожність цих підписів із зразками, що є в нього; 
• порівняти суму, проставлену на документі цифрами, з сумою, 

що зазначена літерами; 
• перевірити, чи є розписка в одержанні грошей на документі; 
• перевірити наявність даних про пред'явлення паспорта або іншого документа, який засвідчує особу 

одержувача грошей; 
• викликати одержувача грошей за номером видаткового документа і запитати про суму грошей, що 

одержується; 
• звірити номер контрольної марки з номером на чеку; 
• підготувати суму грошей, зіставити суму видачі з сумою, яка 

вказана на видатковому документі, видати їх одержувачеві та під 
писати касовий документ. 

Якщо клієнт отримує готівку за кількома видатковими документами з різних рахунків, то готівка 
видається за кожним документом окремо. 

Наприкінці операційного дня касир звіряє суму прийнятих під звіт грошей з сумою видаткових 
документів і залишком грошей та складає Довідку касира видаткової каси, підписує довідку, а наведені в ній касові 
обороти звіряє з записами в касовому журналі контролера. Звірка підтверджується підписом касира в касовому 
журналі і контролера - на довідці касира. 

Залишок грошей, сформований в установленому порядку, і видаткові касові документи за день разом із 
довідкою касира видаткової каси касир здає під розписку в Книзі обліку прийнятих і виданих грошей завідувачеві 
каси, який, перевіривши довідку, підписує її та підшиває в документи дня. 

В установі банку, де видаткові операції здійснюються завідувачем каси, довідка касира видаткової каси 
не складається, а видаткові обороти каси долучаються до зведеної довідки про касові обороти. 

Установа банку може видавати готівку юридичним і фізичним особам за переказами без відкриття рахунків. За 
згодою сторін отримувачеві переказу може бути надіслане повідомлення про надходження на його ім'я переказу в 
порядку, встановленому банком отримувача. У разі звернення до установи банку отримувача переказу з ви-
могою про виплату суми переказу працівник установи банку, який має видати готівку отримувачеві, перевіряє 
наявність інформації про надходження переказу 

У разі підтвердження інформації про надходження переказу працівник установи банку отримує 
заповнене повідомлення про одержання переказу, перевіряє повноту його заповнення і відповідність даних, 
наведених у ньому, даним отримувача, зазначеним в електронному документі або в розрахункових документах. 
Для отримувача - фізичної особи працівник установи банку перевіряє паспорт або документ, що його 
замінює. Для отримувача - юридичної особи працівник установи банку перевіряє паспорт або документ, що 
його замінює, керівника або уповноваженої ним особи. Якщо переказ на ім'я юридичної особи отримує 
уповноважена керівником особа, то ця особа подає ще й належним чином оформлену довіреність. 

На підставі повідомлення працівник установи банку вносить інформацію про виплату переказу до 
системи грошового переказу. Працівник установи банку роздруковує один примірник повідомлення, 
проставляє на ньому особистий підпис і відбиток печатки та надає його отримувачеві коштів разом із готівкою 
за переказом. Часткова виплата переказів не допускається. 

Після закінчення операційного дня працівник установи банку, який здійснював виплату готівки за 
переказами отримувачам, формує і друкує зведений реєстр виплачених переказів і звіряє його з даними 
фактичного залишку готівки. На загальну суму виплачених переказів відповідно до зведеного реєстру 
складається видатковий касовий ордер, який разом із реєстром, повідомленнями та засвідченими довіреностями 
на уповноважених осіб додається до касових документів дня (якщо виплата готівки здійснюється за 
генеральною довіреністю, то до касових документів дня додається її копія, засвідчена уповноваженим 
працівником банку). 

Якщо установа банку не може здійснити виплату отримувачеві переказу готівкою через те, що він 
протягом тридцяти робочих днів від дня надходження цієї суми не з'явився до банку, то установа банку 
отримувача зобов'язана протягом трьох робочих днів повернути відповідну суму установі банку платника. 

Виплата повернутих коштів готівкою здійснюється фізичним особам та фізичним особам - суб'єктам 
підприємницької діяльності як виплата переказу без відкриття рахунку, а юридичним особам - зарахуванням 
на їх поточні рахунки. Готівка, видана з каси установи банку, повинна бути відображена за дебетом відповідних 
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рахунків за балансом установи банку, з яких вона списується, і кредитом рахунка 1001 «Банкноти та монети в 
касі банку» або 1002 «Банкноти та монети в касі відділень банку». 

Видача банкоматом готівкових коштів 
Фізична особа заявляє про одержання готівкових коштів. 
Установа банку — власник банкомата встановлює розмір комісійних за операцію; 
- передає інформацію банку-емітенту про розмір заявлених для одержання через банкомат готівкових коштів 
та про розмір комісійних; 
- видає клієнту через банкомат готівкові кошти після одержання підтвердження про можливість виконання 
операції банком-емітентом. 

 
Вилучення використаних касет із банкомата та його виключення 

Інкасатор   вилучає з банкомата використані касети; 
                      передає вилучені касети касиру. 

 
Касир        відкриває вилучені касети під контролем завідувача каси; перераховує   залишок готівкових 
коштів у касетах; 
                     передає залишок готівкових коштів завідувачу каси під розписку в Книзі обліку прийнятих і 
виданих грошей. 

 
Кожний факт видання готівкових коштів держателю платіжної картки супроводжується видруком 

ордера встановленої форми. Процес роботи банкомата протоколюється на вмонтованому в ньому 
накопичувачі у вигляді операційних журналів роботи. Сервер банківської установи, що здійснює проведення 
за усіма банкоматами, друкує витяги з особових рахунків банкоматів. 

 
3. Порядок здійснення операцій вечірніми касами та ревізія каси. 

 
Приймання грошей від підприємств, організацій та населення після закінчення операційного дня 

здійснюють вечірні каси. 
Прийняті гроші повинні бути зараховані на відповідні рахунки не пізніше наступного робочого дня. 

Проводити будь-які видаткові операції, за винятком операцій за вкладами та з цінними паперами, працівникам 
вечірніх кас забороняється. 

Приймання грошей вечірніми касами здійснюється касиром під контролем бухгалтера-контролера, з яким 
укладається Договір про повну індивідуальну матеріальну відповідальність за схоронність грошей та інших 
цінностей і який має право контрольного підпису від імені установи банку за прибутковими касовими 
документами. 

Приймання грошей вечірніми касами може здійснюватися без бухгалтера-контролера з 
використанням контрольного касового апарата або комп'ютерної програми САКР. У цьому випадку печатка, 
що є в касі, вилучається. Контрольний касовий апарат пломбується завідувачем каси, якщо це передбачено 
конструкцією апарата. Ключ від підсумовуючого лічильника видається касирові, ключ для погашення 
підсумовуючого лічильника - завідувачеві саси. 

Якщо приймання грошей здійснюється за допомоги бухгалтера-контролера, то особа, яка здає готівку, 
заповнює прибутковий документ на внесення готівки і передає цей документ бухгалтерові-контролерові, який після 
перевірки заносить указану суму в прибутковий касовий журнал, а прибуткові документи передає до каси. 

Прийнявши гроші, касир підписує прибуткові документи, проставляє на них штамп «Вечірня каса» і 
видає квитанцію за двома підписами (бухгалтера-контролера і касира), завірену печаткою вечірньої каси, яку 
закріплено за касиром. 

Після закінчення приймання грошей касир та бухгалтер-контролер звіряють суму готівки з даними 
касового журналу і прибуткових документів та підписують касовий журнал. 

Якщо готівка здається до вечірньої каси за допомоги контрольного касового апарата, то після перевірки 
поданих клієнтом документів і прийняття грошей касир підписує документи і проставляє на зворотному боці 
квитанції разом з об'явою на внесення готівки відбиток штампа контрольного касового апарата. Квитанцію 
касир видає здавальникові грошей, а об'яву залишає в себе. 

Після закінчення приймання грошей касир виймає з контрольного касового апарата контрольну 
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стрічку, викреслює з неї всі неправильно зараховані підсумовуючим лічильником суми згідно з зіпсованими 
документами, що в нього залишилися, підраховує загальну суму і звіряє її з фактичною наявністю грошей. 

Загальну суму прийнятих грошей касир записує цифрами і літерами в контрольній стрічці, проставляє 
дату і засвідчує своїм підписом усі зроблені в контрольній стрічці записи і виправлення. 

Вранці наступного робочого дня касир вечірньої каси здає документи завідувачеві каси під розписку 
в контрольній стрічці. 

Завідувач каси до прийняття цінностей і документів зобов'язаний: 
• попередньо пересвідчитися, чи не проводилося погашення підсумовуючого лічильника контрольного 

касового апарата; 
• перевірити відповідність порядкових номерів від першої до останньої операції та провести погашення 

підсумовуючого лічильника. 
Після приймання цінностей і документів завідувач каси передає документи і контрольну стрічку 

головному бухгалтерові. Головний бухгалтер після підрахунку за документами загальної суми надходжень 
зіставляє її з результатом, записаним на контрольній стрічці, підписує контрольну стрічку і разом з 
документами передає обліково-операційному працівникові для складання касового журналу та запису за 
рахунками бухгалтерського обліку. 

4. Інкасація грошової виручки і ревізія цінностей, синтетичний облік. 
Збирання грошового виторгу на підприємствах і в організаціях організується апаратом інкасації 

Національного банку на підставі тристоронніх угод між суб'єктом грошового господарської діяльності, 
апаратом інкасації Національного банку та установою комерційного банку. У разі потреби установи 
комерційних банків можуть здійснювати інкасацію грошового виторгу власними силами з дозволу 
Національного банку України на підставі двосторонніх угод. 

Список підприємств, організацій і установ, грошовий виторг яких збирають інкасатори, ведеться у 
відділі інкасації. На кожне підприємство щомісяця складається явочна картка із присвоєнням їй номера. 
Кожному підприємству видається необхідна кількість інкасаторських сумок. 

Начальник відділу інкасації складає схему маршрутів і графіки збирання грошового виторгу. На 
кожний маршрут призначається бригада. Один із членів бригади призначається старшим бригади, другий — 
збирачем. 

Матеріальна відповідальність за схоронність грошового виторгу при інкасації та перевезенні 
цінностей покладається на всю бригаду. 

Про загальну суму грошового виторгу, зданого інкасаторами, начальник відділу інкасації складає 
довідку і передає її головному бухгалтерові банку. 
Облік інкасованого грошового виторгу підлягає зарахуванню на поточні рахунки клієнтів і обліковується на 
рахунку № 1005 «Банкноти і монети, інкасовані до перерахування». Рахунок використовується як 
транзитний (Табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 Облік операцій з інкасування грошового виторгу 

 
Перевезення готівки, цінностей і документів із філій, агентств, кас безбалансових відділень, 

обмінних пунктів може здійснюватись інкасаторським апаратом Нацюнального банку або власними силами 
банків. 

Для перевезення цінностей і документів до сховищ, установ банків за підзвітними філіями 
(агентствами, касами безбалансових відділень, обмінними пунктами) закріплюється необхідна кількість 
інкасаторських сумок.  

Для доставки в установу банку сумок з надлишками готівки завідувач філії (агентства, каси 
безбалансового відділення, обмінного пункту) виписує на кожну сумку супровідну відомість до сумки з 
цінностями і два перших примірники супровідних відомостей до них видає інкаса-торові-збирачу. Третій 
примірник супровідної відомості з розпискою на ньому інкасатора залишається у філії, потім пересилається 
у складі денного звіту в установу банку. 
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Замість одержаних сумок з цінностями інкасатор передає працівникам філії (агентства, каси) 
порожні сумки. 

Перші примірники маршрутних листів з розписками інкасаторів брошуруються в окрему справу, яка 
зберігається у завідувача філії, агентства, каси протягом одного року (Табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 
Облік перевезень готівки із філій (агентств, кас безбалансових відділень, обмінних пунктів) 

 
Доставка підкріплення готівкою установами банків своїм філіям (агентствам, касам) проводиться 

власними силами або інкасаторами Національного банку в інкасаторських сумках. 
Підготовка підкріплення готівкою проводиться касовим працівником установи банку на підставі 

вимоги (заявки) філії (агентства, кас безбалансових відділень, обмінних пунктів). Сумка вручається 
інкасаторам під розписку у видатковому касовому ордері. На маршрут інкасаторам видається Книга обліку 
готівки, відправленої філіям, агентствам, касам через інкасаторів. 

Доставлена інкасаторами сумка з підкріпленням готівкою приймається працівником філії 
(агентства, каси безбалансового відділення, обмінного пункту). Працівник філії перевіряє справність сумки, 
правильність опломбування, розкриває сумку, перераховує гроші, підписується в Книзі обліку готівки, 
відправленої філіям, агентствам, касам через інкасаторів, скріплює підпис печаткою каси, повертає книгу і 
сумки інкасатору. Завідувач каси установи банку за даними Книги обліку готівки, відправленої філіям, 
агентствам, касам через інкасаторів, перевіряє повноту доставляння інкасаторами за призначенням сумок з 
підкріпленням готівкою (Табл. 3.6). 

Таблиця 3.6  
Облік доставки підкріплень готівкою установами банків 

 
Банки можуть вільно переводити готівкові кошти в безготівкові, і – навпаки. Для поповнення своєї 
операційної каси банки можуть купувати грошову готівку установах НБУ та інших банках за відповідну 
плату. Якщо банки мають надлишок готівки, то вони можуть передавати її іншим банкам, які мають потребу 
в підкріпленнях або використовують її для поповнення свого коррахунку. 

Рахунки для обліку транзитних оборотів, пов'язаних з виконанням операцій при безпосередній 
кореспонденції з рахунками каси за операціями з підкріплення банку готівкою: 
181 Дебіторська заборгованість за операціями з банками 
1811 А Дебіторська заборгованість за операціями з готівкою 
 
191 Кредиторська заборгованість за операціями з банками 
1911 П Кредиторська заборгованість за операціями з готівкою 

Підкріплення операційної каси установи банку проводиться з оборотної каси територіального 
управління НБУ за грошовим чеком з одночасним списанням з кореспондентського рахунку. 

У разі доставки підкріплень через інкасаторів НБУ банк надсилає в територіальне управління НБУ 
платіжне доручення для списання суми з кореспондентського рахунку. Одночасно стягується комісійна 
винагорода Національному банку за продаж готівки (Табл. 3.7). 

 
Таблиця 3.7  

 
Облік операцій із купівлі готівки в установах НБУ 
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Установи банків, що мають надлишок готівки, а також зношені гроші, здають їх до оборотної каси 
територіальних управлінь НБУ за оголошеннями на внесення готівки або через інкасаторів НБУ із 
зарахуванням цих сум на кореспондентський рахунок відповідної установи банку (Табл. 3.8). 

Установи банків, які мають надлишок готівки, можуть також передавати її іншим банкам, які мають 
потребу в підкріпленнях, за погодженням з територіальними управліннями НБУ. Видача готівки установою 
банку, що передає гроші, одержувачеві проводиться за видатковим касовим ордером та довіреністю або 
чеком (Табл. 3.9). 

 
Таблиця 3.8 

  
Облік операцій із здачі надлишків готівки в установи НБУ 

 

 
 

Таблиця 3.9 
Облік операцій з продажу та купівлі готівки між установами інших банків 
 

 
Збирання безпосередньо на підприємствах і в організаціях грошової виручки організується апаратом 

інкасації Національного банку. У разі потреби комерційні банки можуть збирати виручку власними силами з 
дозволу Національного банку України. 

Для створення відомчої інкасації готівки та цінностей установа банку повинна порушити клопотання 
перед територіальним управлінням НБУ про необхідність такої служби. Клопотання з пакетом документів і 
висновком подається НБУ для ухвали остаточного рішення про надання дозволу конкретній установі банку на 
створення служби інкасації. Обслуговування підприємств і організацій інкасаторським апаратом здійснюється 
на підставі тристоронніх угод між господарським органом, апаратом інкасації НБУ та установою банку. 
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У разі інкасації грошової виручки власними силами установ банків укладається двостороння угода. 
Список підприємств, організацій і установ, грошова виручка яких збирається інкасаторами, ведеться у відділі 
інкасації. На кожне підприємство щомісяця складається явкова картка із присвоєнням їй номера, за яким 
підприємство зареєстроване у списку. 

Кожному підприємству, залежно від обсягу грошової виручки, видається необхідна кількість 
інкасаторських сумок. На кожній сумці проставляється номер, де чисельником є номер господарської 
організації, під яким її зареєстровано у списку, а знаменником - порядковий номер сумки. Господарська 
організація подає установі банку два зразки пломби з чітким відбитком пломбіра. 

Начальник відділу інкасації складає схему маршрутів і графіки заїздів інкасаторів на підприємство для 
збирання грошової виручки. 

На кожний маршрут для збирання грошової виручки призначається бригада. Один із членів бригади 
призначається старшим бригади, другий - збирачем. Під час збирання виручки старший бригади і водій 
охороняють сумки з грошовою виручкою і спостерігають за роботою збирача. Якщо інкасація здійснюється двома 
працівниками, то обов'язки старшого бригади виконує водій. 

Начальник відділу інкасації перед виїздом інкасаторів для збирання грошової виручки видає під 
розписку в Журналі для обліку явкових карток, сумок, печаток і доручень на інкасацію грошей: 

інкасаторові-збирачеві: 
• доручення на інкасацію грошей; 
• явкові картки; 
• печатку відділу інкасації із зазначенням номера маршруту; 

старшому бригади: 
• порожні сумки; 
• посвідчення особи водієві: 
• посвідчення особи; 
• спеціальне посвідчення на машину. 
Начальник відділу інкасації періодично (не рідше 1 разу на місяць) здійснює перевірку дотримання 

інкасаторами правил збирання грошової виручки і перевезення цінностей. 
Інкасатор-збирач перед прийняттям сумки з грошовою виручкою, пред'являє здавачеві грошей 

посвідчення особи з фотокарткою, доручення на інкасацію грошей і явкову картку. 
Приймаючи сумки, інкасатор-збирач перевіряє справність сумок, опломбування, відповідність 

номерів, наявність дати, підписів службових осіб на накладній, відповідність вказаної у явковій картці суми 
виторгу записам у накладній та копії супровідної відомості, а також відповідність сум цифрами і літерами та 
наявність підпису касира в явковій картці. Після цього він передає службовій особі підприємства порожню 
сумку, розписується на копії супровідної відомості, проставляє в ній дату і ставить печатку. 

Старший бригади інкасаторів приймає від інкасатора-збирача сумку з грошовим виторгом та видає 
йому порожню сумку для одержання виторгу від наступного підприємства. Накладна на прийняту від 
підприємства сумку з грошовою виручкою і явкова картка залишається в інкасатора-збирача. 

Сумки з грошовим виторгом інкасатори здають у касу установи банку. 
Приймання касиром установи банку сумок з готівкою від старшого бригади інкасаторів проводиться у 

присутності всіх інкасаторів цієї бригади. 
Здаючи сумки з грошовою виручкою, інкасатори пред'являють накладні до сумок та явкові картки 

бухгалтерові-контролерові, який реєструє належні до приймання від інкасаторів сумки в Журналі обліку 
прийнятих сумок із готівкою. 

Після здавання сумок старший бригади передає начальникові відділу інкасації Журнал обліку 
прийнятих сумок із готівкою та порожніх сумок і посвідчення особи, інкасатор-збирач передає доручення на 
інкасацію грошей, явкові картки, печатку і посвідчення особи, водій - посвідчення особи та спеціальне 
посвідчення на машину. 

Начальник відділу інкасації перевіряє, чи всі підприємства, організації обслужено інкасаторами і чи 
відповідає кількість зданих інкасаторами сумок до каси банку кількості прийнятих ними сумок від підприємств, 
організацій, а після цього він робить відповідний запис у Журналі обліку прийнятих сумок і мішків з готівкою та 
порожніх сумок, а також у Журналі для обліку явкових карток, сумок, печаток і доручень на інкасацію 
грошей. 

Про загальну суму грошового виторгу, здану інкасаторами, начальник відділу інкасації складає 
Довідку і передає її головному бухгалтерові. 

Для поповнення залишку готівки операційної каси комерційні банки можуть купувати грошову 
готівку в установах НБУ та в інших комерційних банках за відповідну плату. 

Для обліку транзитних оборотів, пов'язаних з виконанням таких операцій в безпосередній 
кореспонденції з рахунком каси використовуються такі рахунки: 

181 Дебіторська заборгованість за операціями з банками 1811 А Дебіторська заборгованість за 
операціями з готівкою 191 Кредиторська заборгованість за операціями з банками 1911 П Кредиторська 
заборгованість за операціями з готівкою Підкріплення готівкою установ банків територіальними управ-
ліннями НБУ здійснюється на підставі укладених між ними договорів про касове обслуговування. 

Доставляти гроші установи банку можуть власними силами або через інкасаторів територіальних 
управлінь Національного банку. 

Відповідальність сторін щодо виявлених надлишків або недостачі грошей обумовлюється укладеною 
між ними угодою. 

Для підкріплення готівкою комерційний банк завчасно надсилає засобами електронної пошти НБУ 
до територіальних управлінь відповідні заявки за підписом уповноваженої особи банку. Форма, строк і час 
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подання заявок обумовлюються територіальним управлінням за домовленістю з банками в договорах про касо-
ве обслуговування. 

Підкріплення операційної каси установи комерційного банку проводиться з оборотної каси 
територіального управління НБУ з одночасним списанням відповідних сум із кореспондентського рахунку 
банку. Одночасно сплачується комісійна винагорода територіальному управлінню Національного банку за 
продаж готівки. 

У комерційному банку виконуються такі бухгалтерські проведення: 
проведення розрахунків за готівку: 
Д-т 1811 «Дебіторська заборгованість за операціями з готівкою» К-т 1200 «Кореспондентський 

рахунок у НБУ»; 
сплата комісійної винагороди НБУ за готівку: Д-т 7100 «Комісійні витрати на розрахунково-касове 

обслуговування» К-т 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ» одержання готівки комерційним банком: 
Д-т 1001 «Банкноти та монети в касі банку» 
К-т 1811 «Дебіторська заборгованість за операціями з готівкою». 
Банки отримують готівку з доставленням власними силами безпосередньо з видаткової каси 

територіальних управлінь за довіреністю, у разі доставлення готівки службою інкасації територіальних 
управлінь - за описами цінностей у національній валюті, що перевозяться. 

Установи банків, які мають надлишок готівки, а також зношені гроші, здають їх до оборотної каси 
територіального управління із зарахуванням цих сум на кореспондентський рахунок відповідної установи банку. 

У комерційному банку виконуватимуться такі бухгалтерські проведення: 
здавання готівки до оборотної каси територіального управління НБУ: 
Д-т 1007 «Банкноти та монети в дорозі» К-т 1001 «Банкноти та монети в касі банку»; 
одержання повідомлення з територіального управління НБУ про зарахування готівки на 

кореспондентський рахунок банку: 
Д-т 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ» К-т 1007 «Банкноти та монети в дорозі». 
Установи банків, що мають надлишки готівки, можуть також передавати її іншим банкам, які мають 

потребу в підкріпленнях, за погодженням із територіальним управлінням НБУ 
Передавання готівки проводиться після списання відповідної суми з кореспондентського рахунку 

установи банку - одержувача грошей і зарахування її на кореспондентський рахунок установи банку, що 
передає гроші. 

Видавання готівки установою банку, що передає гроші, одержувачеві проводиться за прибутково-
видатковим касовим ордером і довіреністю. 

У комерційному банку, що купує готівку, виконуються такі бухгалтерські проведення: 
проведення розрахунків за готівку: 
Д-т- 1811 «Дебіторська заборгованість за операціями з готівкою» К-т - 1200 «Кореспондентський 

рахунок у НБУ»; 
сплата комісійної винагороди за отримання готівки: Д-т - 7100 «Комісійні витрати на розрахунково-

касове обслуговування» К-т - 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ»; одержання готівки комерційним банком: 
Д-т - 1001 «Банкноти та монети в касі банку» К-т -1811 «Дебіторська заборгованість за операціями з 

готівкою». У комерційному банку, що продає готівку, виконуються такі бухгалтерські проведення: 
зарахування готівки на кореспондентський рахунок: Д-т - 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ» К-т -

1911 «Кредиторська заборгованість за операціями з готівкою»; 
одержання комісійних доходів за продану готівку: Д-т - 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ» К-т - 

6100 «Комісійні доходи від розрахунково-касового обслуговування банків»; 
передавання готівки з каси комерційного банку: Д-т -1911 «Кредиторська заборгованість за операціями з 

готівкою» К-т - 1001 «Банкноти та монети в касі банку». 
Відділення банків, які не мають самостійного балансу, можуть із дозволу банку, на балансі якого вони 

обліковуються, передавати готівку філіям і відділенням свого банку, іншим банкам, їхнім філіям. Підвідомчі філії 
можуть одержувати підкріплення готівкою з операційної каси комерційного банку. Плата за касове 
обслуговування при підкріпленні в межах однієї системи банку не береться. У разі підкріплення підвідомчих 
філій готівкою з операційної каси комерційного банку в комерційному банку виконуються такі бухгалтерські 
проведення: 

проведення розрахунків за готівку: Д-т - 3901 «Рахунки, що відкриті для установ банку» К-т -1911 
«Кредиторська заборгованість за операціями з готівкою»; 

передавання готівки з каси комерційного банку філії: Д-т -1911 «Кредиторська заборгованість за 
операціями з готівкою» К-т - 1001 «Банкноти та монети в касі банку». 

У підвідомчій філії, яка одержує підкріплення операційної каси комерційного банку, буде здійснено такі 
бухгалтерські проведення: 

проведення розрахунків за готівку: 
Д-т -1811 «Дебіторська заборгованість за операціями з готівкою» К-т - 3900 «Рахунки, що відкриті в 

установах банку; 
одержання готівки касою комерційного банку: Д-т - 1001 «Банкноти та монети в касі банку» К-т -1811 

«Дебіторська заборгованість за операціями з готівкою». Передавання готівки з однієї установи банку до іншої 
до проведення операцій за кореспондентським рахунком у територіальному управлінні НБУ не допускається. 
У разі передавання готівки своїм філіям, розташованим за межами області, а також іншим банкам, незалежно 
від місця їх розташування, у день її передавання надсилається повідомлення про передавання готівки як банком, 
що передає готівку, так і банком, що її одержує, відповідному територіальному управлінню НБУ У по-
відомленні про передавання готівки мають зазначатися найменування банку, що видав готівку, дата її видання, 
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сума готівки та найменування банку-отримувача. 
Ревізія грошових білетів, монети та інших цінностей, які зберігаються у грошових сховищах і касах установ 

банків, а також перевірка порядку їх зберігання проводиться: 
• за розпорядженням керівника установи банку один раз на пів 

річчя, а також щороку станом на 1 січня нового року; 
• у разі зміни керівника, головного бухгалтера або завідувача каси; 
• у разі тимчасової зміни службових осіб, відповідальних за схоронність цінностей; в інших випадках - 

за розпорядженням керівників Національного банку України або органів відповідних банків (загальних зборів 
акціонерів, членів Ради банку та в інших випадках, передбачених Законом України «Про господарські 
товариства» і статутами банків); 

• ревізія цінностей, що зберігаються під відповідальністю працівників каси, які мають перехідні 
залишки валютних цінностей, 
проводиться щомісяця. Результати цієї ревізії оформлюються записом у звітній довідці касового працівника, 
а також реєструють ся у спеціальній книзі, де вказуються дата, прізвище та ініціали касира, цінності якого було 
проревізовано. 

Ревізія грошових білетів, монет та інших цінностей проводиться складом осіб, яких призначає 
письмовим наказом керівник установи банку. До проведення ревізії залучаються підготовлені працівники, не 
зв'язані з виконанням операцій з цінностями, один з яких призначається її керівником. 

Ревізія проводиться у присутності службових осіб, відповідальних за схоронність цінностей. Про 
проведення ревізії за відсутності службової особи окремо відмічається в акті за підписами всіх учасників 
ревізії. 

Відповідальність за правильну організацію і виконання встановлених правил проведення ревізії несе 
керівник установи банку, який призначив ревізію. Ревізія проводиться раптово, з перевіркою всіх цінностей, 
за станом на одну й ту ж дату і в такій послідовності, яка унеможливила би приховування розкрадання і 
недостач грошей та цінностей. Ревізії, що проводяться, не повинні порушувати звичного перебігу операцій 
установ банків. У випадках виявлення недостачі або надлишку грошей і цінностей, розбіжностей в їх обліку або 
недоліків у забезпеченні схоронності цінностей, копія акта надсилається вищій установі банку. До акта, що 
надсилається вищій установі банку, додаються особисте пояснення касового працівника, який допустив нестачу, 
повідомлення керівника установи банку про вжиті заходи щодо відшкодування з винних осіб збитків, усунення 
причин, які породжують касові прорахунки і нестачі цінностей. Виявлені надлишки грошей відображаються за 
дебетом рахунка 1001 «Банкноти та монети в касі банку» і кредитом рахунка 3619 «Інша кредиторська 
заборгованість за господарською діяльністю банку». У разі віднесення виявлених надлишків грошей на рахунок 
доходів банку дебетується рахунок 3619 «Інша кредиторська заборгованість за господарською діяльністю банку» 
та кредитується рахунок 6399 «Інші операційні доходи». Всі недостачі грошей, виявлені в результаті ревізії, 
незалежно від їх суми відносяться на рахунок винних осіб. При цьому дебетується рахунок 3552 «Нестачі та інші 
нарахування на працівників банку» аналітичний рахунок працівника, в якого виявлено недостачу, та 
кредитується рахунок 1001 «Банкноти та монети в касі банку». Погашення недостачі касовим працівником 
буде відображено за дебетом рахунка 1001 «Банкноти та монети в касі банку» і кредитом рахунка 3552 
«Нестачі та інші нарахування на працівників банку». Акти ревізій за останні 12 місяців і спеціальна Книга 
реєстрації щомісячних ревізій зберігаються у головного бухгалтера установи банку. 

Облік найважливіших прибутково-видаткових касових операцій на бухгалтерських рахунках 
відображається за рахунком № 100 «Банкноти та монети» таким чином: 

3 кредиту 
рахунків 

Дебет рахунку №100 Кредит рахунку №100 У дебет рахунків 

№ 25,   26  Внесено клієнтами готівкою  Видано готівкою клієнтам  № 25, 26  

№ 120  Одержано з коррахунку на 
поповнення каси  

Видано в підзвіт працівникам 
банку  

№3550,   3551  

№3550,   3551  Повернено невикористані 
підзвітні суми  

Виплачена заробітна плата  № 3652  

№ 220, 221,   229 Погашена позичка готівкою  Видана матеріальна допомога 
працівнику банку  

№ 5020  

№262  Здійснено вклади громадянами 
на депозит  

Здано готівку на Коррахунок  №120  

№500  Внесено засновниками в 
статутний фонд  

Оплачено одержані послуги, 
роботи  

№ 740, 742,   743  

№680  Прибуткуються надлишки каси 
за результатами ревізії  

Видана позичка клієнту 
фізичній особі  

№220, 221,   229  

№ 1003  Прибуткується готівка з 
обмінного пункту  

Повернуто вклад (депозит)  №262  

Видано обмінному пункту  № 1003  

Списуються недостачі каси за 
результатами ревізії  

№355  

 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



 16

Висновок. 
 
Таким чином, ознайомившись із спеціальними джерелами, можна зробити  такі висновки і відносно 

аудиторської роботи і відносно загальної роботи банків: статутний   фонд   формується   за   рахунок   
пайових   внесків власників банку (якщо це приватне підприємство), або за рахунок мобілізації   коштів   від   
випуску   й   розміщення   акцій   (якщо   це акціонерне товариство). 

Організація касової роботи комерційних банків регламентується Національним банком України за 
його «Інструкцією з організації емісійно-касової роботи в установах банків України» № 1 від 07.07.94 р. 

Усі підприємства, організації та установи, які одержують готівку за реалізовану продукцію, товари, 
послуги і за іншими платежами, зобов'язані здавати її в касу банку для зарахування і зберігання на відкритих 
їм розрахункових або поточних рахунках. У той же час підприємства, організації та установи можуть мати в 
своїх касах готівку в межах лімітів, визначених банками, за погодженням з керівниками підприємств. У разі 
необхідності ліміти залишків кас переглядаються. Усі підприємства, організації та установи одержують від 
банків готівку на виплату заробітної плати, пенсій, допомог, на відрядження, господарські та інші витрати. В 
касі банку зберігається не тільки грошова готівка, але й цінні папери, бланки суворої звітності. 

Коли ми говоримо про банкноти і монети, то маємо на увазі їх фізичну наявність. Це єдиний вид 
активу, який не вимагає додаткових оцінок. Це платіжний засіб, який   юридично визнаний. 

Проблеми обліку грошових коштів пов'язані з моментом визнання готівкових коштів у фінансовій 
звітності. Цією межею є випуск грошей в обіг. З цього моменту гроші відображаються у фінансовій 
звітності. 

Згідно з МСБО, у балансі банку буде показано загальну суму банкнот і монет, незалежно від того, в 
якій валюті фізично вони є в його розпорядженні на даний момент. Система обліку має бути організована 
таким чином, щоб у будь-який момент можна було перевірити наявність грошової готівки. 

Проблема оцінки - ще одне важливе питання. Землі, споруди, цінні папери, інвентар - усе існує в 
матеріальному виразі, а потім оцінюється. Гривня - єдиний вид активу, який не оцінюється. 

Щодо інвалюти, то проблема полягає в контролі за її схоронністю, а потім конвертації в гривню для 
відображення в балансі банку. Прибутки або збитки при зміні курсу відносяться банками на рахунок 
переоцінки в класі «Доходи банку». За видами валюта обліковується в аналітичному обліку, а за 
місцезнаходженням - у синтетичному. 

Практичне завдання. 
Завдання 1 
Скласти баланс комерційного банку «Кредит» за 2003-2004. Пояснити принципи розміщення статей 

у його структурних частинах: активи, зобов’язання, капітал; пояснити зміст кожної статті балансового звіту. 
Рядок Найменування статті Примітки 2004 рік 2003 рік  
1 2 3 4 5  
 АКТИВИ  
1  Грошові кошти та залишки в 

Національному банку України 
 3695 5940  

2  Казначейські та інші цінні папери, що 
рефінансуються Національним  банком 
України, і цінні папери, емітовані 
Національним банком України  

2    

3  Кошти в інших банках 3 10992 14037  
4  Цінні папери в торговому портфелі 

банку 
4    

5  Цінні папери в портфелі банку на 
продаж 

5 9026 9026  

6  Кредити та заборгованість клієнтів 6 51331 32418  
7  Цінні папери в портфелі банку до 

погашення 
7    

8  Інвестиції в асоційовані й дочірні 
компанії  

8    

9  Основні засоби та нематеріальні 
активи 

9 2011 1678  

10 
 

Нараховані доходи до отримання  10 4777 4164  

11 Інші активи 11 676 351  
12 Усього активів  82508 67614  
 ЗОБОВ’ЯЗАННЯ   
13 
 

Кошти банків: 
 

 21405 9000  

13.1 У тому числі кредити, які отримані від 
Національного банку України 

    

14 Кошти клієнтів 12 33124 31047  
15 Ощадні (депозитні) сертифікати, 

емітовані банком 
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16 Боргові цінні папери, емітовані банком 13    
17 Нараховані витрати до сплати 14 171 89  
18 Інші зобов’язання 15 967 102  
19 Усього зобов’язань  55667 40238  
 Власний капітал  
20 Статутний капітал 16 21829 21829  
21 Капіталізовані дивіденди     
22 Власні акції (частки, паї), що викуплені 

в акціонерів (учасників) 
 (1134)   

23 Емісійні різниці  5 5  
24 Резерви та інші фонди банку  386 235  
25 Резерви переоцінки, у тому числі:       
25.1 Резерви переоцінки  необоротних  

активів 
    

25.2 Резерви переоцінки інвестицій в 
асоційовані й дочірні компанії   

    

26 Нерозподілений прибуток (непокритий 
збиток) минулих років 

 4705 1841  

27 Прибуток/Збиток звітного року,  що 
очікує затвердження 

 1050 3016  

28 Усього власного капіталу   26841 26926  
29 Усього пасивів  82508 67164  

„22”  лютого  2005 року                          
Керівник __________________________                     

                  (підпис, прізвище, ім’я, по батькові)  
(прізвище виконавця,  номер телефону)   

Головний бухгалтер _____________________ 
   (підпис, прізвище, ім’я, по батькові)  

Для визначення прибутку (збитку) звітного року, що очікує затвердження необхідно визначити 
фінансовий результат діяльності банку за відповідний рік, віднявши від доходів витрати. 

Фінансовий результат 2003 = 13236 – 237 – 7635 + 226 + 1308 – 1663 + 1 – 1333 – 767 – 120 = 3016 
Фінансовий результат 2004 = 12885 – 297 – 10490 + 132 + 1649 – 1799 + 740 – 1360 – 284 – 126 = 

1050 
У  звіті  "Баланс"  відображаються  активи,  зобов'язання  та власний капітал банку. Звіт  "Баланс"  

дає  змогу  визначити склад і структуру майна банку,  ліквідність  банку,  наявність  власного  та  
запозиченого капіталу, зміну дебіторської та кредиторської заборгованості тощо. Статті звіту "Баланс" 
розміщені в порядку зменшення ліквідності. 

Зміст статей балансу: 
Стаття 1 Грошові кошти та залишки в Національному банку України відображаються готівкові 

кошти банку, банківські метали, активи банку, що розміщені на коррахунку в НБУ та строкові вклади та 
обов’язкові резерви в НБУ. 

Стаття 2 Казначейські та інші цінні папери, що рефінансуються Національним  банком України, і 
цінні папери, емітовані Національним банком України – відображаються борові цінні папери рефінансовані 
та емітовані НБУ в торговому портфелі банку, в портфелі до погашення та в портфелі на продаж. 

Стаття 3 Кошти в інших банках –  відображаються кошти на вимогу в інших банках, строкові 
вклади (депозити), що розміщені в інших банках, кредити, що надані іншим банкам, сумнівна заборгованість 
інших банків та резерви під заборгованість інших банків. 

Стаття 4 Цінні папери в торговому портфелі банку  - відображуються цінні папери придбані банком 
з метою інвестування. 

Стаття 5 Цінні папери в портфелі банку на продаж ¬ - відображаються цінні папери, які банк 
збирається продати. 

Стаття 6 Кредити та заборгованість клієнтів – відображаються кредити, що надані суб'єктам 
господарювання, органам державної влади, фізичним особам  та сумнівна заборгованість за нарахованими 
доходами та резерви під заборгованість за наданими кредитами і нарахованими доходами.                   

Стаття 7 Цінні папери в портфелі банку до погашення - відображаються боргові цінні папери, що 
утримуються до погашення. 

Стаття 8 Інвестиції в асоційовані й дочірні компанії   
Стаття 9 Основні засоби та нематеріальні активи 
Стаття 10 Нараховані доходи до отримання – всі нараховані банком доходи, які ще не оплачені 

клієнтами. 
Стаття 11 Інші активи – відображаються витрати майбутніх періодів, дебіторська заборгованість за 

господарською діяльністю банку, за податками та обов'язковими платежами, за операціями банку з 
фінансовими інструментами, за розрахунками з працівниками банку, інші нараховані доходи, сумнівна 
дебіторська заборгованість за операціями банку та резерви під дебіторську заборгованість за операціями 
банку. 

Стаття 13 Кошти банків – відображаються кошти на вимогу інших банків, строкові вклади 
(депозити) інших банків та кредити, що отримані від інших банків. 
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 Стаття 14 Кошти клієнтів – відображаються кошти на вимогу суб'єктів господарювання, строкові 
кошти суб'єктів господарювання, кошти на вимогу фізичних осіб, строкові кошти фізичних осіб, кошти 
виборчих фондів та                           кошти небанківських фінансових установ.             

Стаття 15 Ощадні (депозитні) сертифікати, емітовані банком 
Стаття 16 Боргові цінні папери, емітовані банком 
Стаття 17 Нараховані витрати до сплати – всі визнані та нараховані банком витрати, які ще не 

сплачені. 
Стаття 18 Інші зобов’язання – відображаються доходи майбутніх періодів, кредиторська 

заборгованість за господарською діяльністю банку,  за податками та обов'язковими платежами, за 
операціями банку з фінансовими інструментами, за розрахунками з працівниками банку, розрахунки з 
акціонерами (учасниками),  субординований борг банку, інші нараховані витрати та банківські резерви на 
покриття ризиків і витрат           

Стаття 20 Статутний капітал – відображається статутний карітал. 
Стаття 21 Капіталізовані дивіденди – дивіденди, що спрямовані на збільшення статутного капіталу. 
Стаття 22 Власні акції (частки, паї), що викуплені в акціонерів (учасників) – власні акції, що 

викуплені у акціонерів. 
Стаття 23 Емісійні різниці – облік різниці між номінальною вартістю акцій та ціною їх розміщення.  
Стаття 24 Резерви та інші фонди банку – відображаються загальні резерви, що створені за рішенням 

акціонерів (учасників) під різні ризики, резервні фонди  банку, що створюються згідно із законодавством 
України, інші фондів банку, що створені за рахунок прибутку.                                                                                             

Стаття 25 Резерви переоцінки, у тому числі:  Резерви переоцінки  необоротних  активів Резерви 
переоцінки інвестицій в асоційовані й дочірні компанії.   

Стаття 26 Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) минулих років – фінансовий результат 
попередніх років 

Стаття 27 Прибуток/Збиток звітного року,  що очікує затвердження – фінансовий результат 
поточного року. 

 Завдання 2 
Банком «Електрон» за звітний період проведено операції: за оголошенням на внесок готівки 

прийнято від ТОВ «Роксолана» виторг 125000 грн. за реалізацію товарів у магазині. 
Необхідно: 
1. Зробити письмовий аналіз господарської операції і визначити її наслідки на фінансову позиції 

банку 
2. Результати аналізу записати бухгалтерською проводкою 
3. Надати економіко-правову характеристику бухгалтерських рахунків, які застосовані для 

реєстрації наслідків банківської операції. 
1. В результаті зазначеної операції збільшується готівка банку на 125000 грн., в той же час 

збільшуються кошти на поточному рахунку ТОВ «Роксолана». Відповідно зростає валюта балансу, бо 
збільшується вартість активів та зобов’язань на 125000. 

2. Проведення при внесення готівки ТОВ «Роксолана»: 
Дт 1001   Кт 2600  125000 
3. Економіко-правова характеристика рахунків: 
 Рахунок 1001 Банкноти та монети в касі банку –  активний балансовий рахунок. Призначення 

рахунку: облік готівки в національній та іноземній валюті в операційній касі банку (філії). За дебетом 
рахунку проводяться суми готівки, що вносяться до операційної каси для зарахування на рахунки банку 
(філії) та рахунки клієнтів; суми готівки, які отримані з установ Національного банку України, з філій 
(банків), відділень банку, з інших банків (філій, відділень); суми готівки, які надходять з обмінних пунктів, з 
підзвіту; залишок     готівки з банкоматів тощо. За кредитом рахунку проводяться суми готівки, що 
видаються клієнтам банку (філій); суми готівки, що відправляються до установ Національного банку 
України, до філій (банків), відділень банку, до інших банків (філій, відділень); суми готівки, які видаються 
до обмінних пунктів, до банкоматів, у підзвіт тощо.                                      

Рахунок 2600 Кошти на вимогу суб'єктів господарювання  – активно-пасивний балансовий рахунок. 
Призначення рахунку: облік вкладів (депозитів)     

на вимогу суб'єктів господарювання (крім небанківських фінансових установ), у тому числі поточні 
рахунки суб'єктів господарювання та розрахунки за ними; надані кредити овердрафт. На цьому рахунку 
також обліковуються суми, що перераховуються клієнтами для формування статутного капіталу до їх 
реєстрації як юридичних осіб; суми, що обліковуються до часу їх внесення на накопичувальний рахунок, 
відкритий у Національному банку України або його територіальних управліннях за місцем створення банку. 
За дебетом рахунку проводяться суми перерахувань, виплат за розпорядженням власників рахунків згідно з 
режимом роботи рахунків; суми коштів, що підлягають примусовому стягненню відповідно до 
законодавства України; суми, що обумовлені договором між банком та клієнтом - власником рахунку; 
надані кредити овердрафт. За кредитом рахунку проводяться суми, що надходять у встановленому порядку 
на рахунки клієнтів згідно з режимом роботи рахунків; суми залишків кредитів овердрафт, що перераховані 
на рахунки простроченої      заборгованості; суми заборгованості за отриманими кредитами овердрафт, що 
визнана сумнівною.   

 Завдання 3 
Банк «Ощадбанк» отримав від друкарні 10000 бланків ощадних книжок. 
1. Скласти проведення 
2. Пояснити відмінності  між балансовими та позабалансовими рахунками 
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3. Охарактеризувати структуру позабалансових рахунків та вказати за якими ознаками 
встановлюється характер позабалансового рахунку 

1. Дт 9821   Кт 991   10000 шт. 
2. Бухгалтерський   облік   операцій   за  позабалансовими  рахунками ведеться за  системою  

подвійного  запису. Позабалансові рахунки знаходяться в класі 9 плану рахунків.  Позабалансові  рахунки 
кореспондують тільки між собою. Для відображення  операцій  за  системою  подвійного   запису 
використовуються рахунки розділу 99. Рахунки можуть кореспондувати між собою без використання 
контррахунків. Особливі риси позабалносив рахунків та операцій, які на них відображаються є те, що в 
момент їх здійснення не змінюється фінансовий стан банку. 

    3. Рахунки розділів 90-95 використовуються для обліку зобов'язань  та  вимог за укладеними, але 
ще не виконаними договорами,  такими,  як  кредитні  лінії, дозволений овердрафт, непокриті безвідкличні 
акредитиви, різні гарантійні зобов'язання, зобов'язання за цінними паперами,  спотові, форвардні контракти 
та договори з купівлі-продажу іноземної валюти й інших  фінансових інструментів.  Рахунки  розділів  90-95  
можуть бути активними або пасивними. 

     Рахунки розділів  96-98  використовуються для обліку документів, цінностей та розрахунків за 
операціями з приватизації. Усі рахунки цих розділів активні. 

     Рахунки розділу 99 - це  контррахунки,  які  використовуються для  подвійного  запису операцій 
за рахунками 90-98.  Контррахунки відкриваються в аналітичному обліку в будь-якому розрізі на розсуд 
банку. 

Позабалансовий рахунок  є активним,  якщо під час переведення його на баланс дебетується 
балансовий рахунок.  Наприклад, рахунок 9020  "Гарантії,  що  надані клієнтам" - активний,  тому що в разі 
сплати коштів  за  наданою  гарантією  банк  дебетуватиме  рахунок балансу  "Сумнівна  заборгованість  за 
виплаченими гарантіями" або "Інша дебіторська заборгованість за операціями з банками". Позабалансовий 
рахунок  є пасивним,  якщо під час переведення його на баланс кредитується балансовий рахунок. 
Наприклад, рахунок 9110  "Зобов'язання  з  кредитування,  що  отримані  від банків" - пасивний, тому що в 
разі отримання коштів за кредитною лінією банк кредитуватиме  балансовий рахунок групи 162 "Кредити,  
що отримані від інших банків". 

Структура 9 класу рахунків: 
90 Зобов'язання і вимоги за всіма видами гарантій 
91Зобов'язання з кредитування, що надані та отримані  
92 Зобов'язання і вимоги за операціями з валютою та банківськими металами      
93 Вимоги та зобов'язання щодо андеррайтингу цінних паперів,   спотових і строкових фінансових 

інструментів, крім інструментів валютного обміну      
95 Інші зобов'язання і вимоги     
96 Списана заборгованість та кошти до повернення   
97 Цінні папери та інші активи клієнтів на зберіганні  
98 Облік інших засобів, цінностей та документів  
99 Контррахунки та позабалансова позиція банку. 
 Завдання 4 
Скласти бухгалтерські проведення за наведеними операціями. Визначити залишок готівки на кінець 

дня (залишок на початок дня 50000 грн.), використовуючи Т-модель. 
1. Сплачено банку-кореспонденту з коррахунку в НБУ за придбання в нього готівкових коштів 
Дт 1811    Кт 1200  15000 
2. Отримана від банку-кореспондента готівка оприбуткована до каси банку 
Дт 1001    Кт 1811  15000 
3. Із каси видано готівкою короткостроковий кредит фізичній особі на поточні потреби 
Дт 2202    Кт 1001  21000 
4. За результатами ревізії каси банку виявлено нестачу готівки 
Дт 3552    Кт 1001  60 
1001 Банкноти та монети в касі банку                       
 

50000  
2) 15000 3) 21000 

 4) 60 
15000 21006 
43994  

 Завдання 5 
Банк залучає 15.06.03 депозит від ТОВ  «Граніт» у розмірі 70000 грн. на 3 місяці за річною ставкою 

15% із виплатою відсотків при погашенні. Кількість днів згідно з угодою розраховується за методом 30/360. 
Визначити дії банку і скласти бухгалтерські проведення: на дату залучення депозиту, між датою залучення і 
датою повернення, на дату повернення депозиту, обчислити заборгованість банку за згаданим депозитом, 
яка відображатиметься у балансі станом на 01.08.2003 та проілюструйте наочно. 

15.06.03 Залучено короткостроковий депозит від ТОВ «Граніт»  
Дт 2600    Кт 2610  70000,00 
30.06.03 Нараховано відсотки за депозитом за червень 
 (70000*15%*15/360=437,5) 
Дт 7021    Кт 2618  437,50 
31.07.03 Нараховано відсотки за депозитом за липень 
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 (70000*15%*30/360=875) 
Дт 7021    Кт 2618  875,00 
31.08.03 Нараховано відсотки за депозитом за серпень 
 (70000*30%*30/360=875) 
Дт 7021    Кт 2618  875,00 
15.09.03 Нараховано відсотки за депозитом за вересень 
 (70000*30%*15/360=437,5) 
Дт 7021    Кт 2618  437,50 
16.09.03 Погашено відсотки за депозитом та повернуто сам депозит 
Дт 2610    Кт 2600  70000,00 
Дт 2618    Кт 2600  2625,00 
У балансі банку на 01.08.03 буде показана заборгованість за депозитом у розмірі 1312,5 грн. в сумі 

нарахованих відсотків та 70000 грн. в сумі самого депозиту. 
Завдання 6 
Банк 01.07.03 продає емітовані ним облігації  (10 штук) номінальною вартістю 100000 грн. іншому 

банку за ціною 91000 грн. Строк погашення – 45 днів, процентна ставка – 12% річних. 02.08.03 банк 
викуповує власні облігації за ціною 96000 грн. Скласти бухгалтерські проведення за наведеними 
операціями: на дату розміщення власних облігацій, між датою розміщення та викупу, на дату викупу. 

01.07.03 продано емітовані облігації 
Дт 1200    Кт 3305  91000 
Дт 3306    Кт 3305  9000 
31.07.03 амортизовано дисконт 
Дт 7050    Кт 3306  6000 
31.07.03 нараховано відсотки за облігаціями 
Дт 7050    Кт 3308  910 
02.08.03 банк викуповує власні облігації 
Дт 3305    Кт 1200  95090 
Дт 3308    Кт 1200  910 
Дт 3305    Кт 3307  4000 
Завдання 7 
КБ «Полісся» уклав з ТОВ «Грація» договір на надання кредиту овердрафт за поточним рахунком з 

01.03.03 по 01.05.03. ліміт кредитування встановлений банком 15000 грн., річна процентна ставка 24% 
проценти нараховуються щоденно. 

Станом на 20.03.03 залишок на поточному рахунку ТОВ «Грація» складає 8000 грн. Фірма надала в 
банк такі грошово-розрахункові документи:  

- платіжне доручення на перерахування коштів на придбання комп’ютера 6000 грн., податок 
на прибуток до місцевого бюджету (банк не здійснює касового обслуговування місцевого бюджету) 720 
грн., будівельній організації за виконані ремонтні роботи на суму 2300 грн. 

- грошовий чек на одержання коштів на відрядження 600 грн., на виплату авансів по з/п 4800 
грн. 

22.03.03 на поточний рахунок фірми зарахована виручка від реалізації 17950 грн. 
Необхідно: 
1. Пояснити функціонування та характер поточного рахунку суб’єктів господарювання 
2. Скласти бухгалтерські проведення 
3. Визначити дії банку між датами 20 та 22 березня 
 
1. Поточний рахунок – це основний рахунок суб’єкта господарювання. Банки відкривають своїм 

клієнтам за договором банківського рахунку поточні рахунки,  за  договором  банківського вкладу – вкладні 
(депозитні) рахунки. 

     Поточний рахунок - рахунок,  що відкривається банком  клієнту на   договірній основі для 
зберігання  грошей  і  здійснення розрахунково-касових операцій за допомогою платіжних  інструментів 
відповідно до умов договору та вимог законодавства України. 

Без відкриття поточного рахунку підприємство не має права вести будь-який вид господарської 
діяльності. Новостворене підприємство для формування статутного капіталу має відкрити лише один 
поточний рахунок, на який засновники перераховують внески до статутного фонду. 

Банк здійснює комплексне розрахунково-касове обслуговування клієнта, яке полягає в веденні 
поточного рахунка клієнта та здійснення банком за його дорученням усіх розрахункових і касових операцій, 
які виникають в процесі його діяльності та передбачені чинним законодавством. 

Законодавством та Інструкціями НБУ передбачено, що кожне підприємство має право відкривати 
поточний рахунок в національній та іноземній валюті в необмеженій кількості банків. Кількість рахунків 
клієнта залежить від його виробничих потреб. 

     До поточних рахунків також належать: 
     – рахунки за спеціальними режимами їх використання, що відкриваються у випадках, 

передбачених законами України або актами КМУ; 
     – поточні рахунки типу "Н",  що  відкриваються  в  національній валюті офіційним 

представництвам і представництвам юридичних осіб-нерезидентів, які не займаються підприємницькою 
діяльністю на території України; 

     – поточні рахунки типу "П",  що  відкриваються  в  національній валюті постійним 
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представництвам; 
     – карткові рахунки,  що відкриваються для  обліку  операцій  за платіжними картками.   
Підприємства можуть застосовувати при здійсненні розрахункових операцій наступні платіжні 

інструменти: платіжні доручення, платіжні вимоги-доручення, розрахункові чеки, акредитиви та платіжні 
вимоги. 

2. Проведення: 
20.03.03 
А) Перераховано кошти за придбаний комп’ютер 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 2600 «Комп’ютер»  6000 
Б) Перераховано податок на прибуток 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 1200     720 
В)  Перераховано кошти будівельній організації 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 2600 «Будівельник»  2300 
Г) Одержано готівку на відрядження та на виплату з/п 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 1001    5400 
Надано кредит овердрафт  в розмірі 6420 грн. (8000 – 6000 – 720 – 2300 – 5400). Нараховано 

відсотки за користування кредитом овердрафт 8,44 грн.  (6420*24%*2/365). 
20.03.03 нараховано відсотки за овердрафтом 
Дт 2607    Кт 6020    4,22 
21.03.03 нараховано відсотки за овердрафтом 
Дт 2607    Кт 6020    4,22 
22.03.03 на поточний рахунок фірми зараховано виручку від реалізації 
Дт 1001    Кт 2600 ТОВ «Грація»  17950 
22.03.03 погашено відсотки за користування кредитом овердрафт 
Дт 2600 ТОВ «Грація»  Кт 2607    8,44 
Завдання 8 
За період передплати передплатниками акцій АКБ «Фінанси і кредит» було внесено 7000000 грн.,  у 

тому числі перераховано на коррахунок НБУ – 5000000 грн., готівкою – 2000000 грн. 
Необхідно скласти бухгалтерські проведення за наведеними операціями. Відобразити наслідки 

операцій у балансі та визначити їх вплив на фінансовий стан банку. 
Оголошено розмір статутного капіталу 
Дт 5001    Кт 5000    7000000 
Операція не вплинула на фінансовий стан банку 
Внесено передплатниками на коррахунок НБУ 
Дт 1200    Кт 5001    5000000 
Внесено передплатниками готівку 
Дт 1001    Кт 5001    2000000 
Ці 2 операції призвели до збільшення валюти балансу банку, так як збільшилась вартість активів та 

власного капіталу. 
 Завдання 9 
Чистий прибуток, що очікує на затвердження АКБ «Фінанси та кредит» після оплати податків на 

дату оголошення дивідендів становить 3600000 грн. Загальними зборами акціонерів було вирішено 10% 
прибутку відрахувати на формування резервного капіталу, 20% – на сплату дивідендів, а решта суми 
чистого прибутку – залишити в банківському бізнесі. Скласти бухгалтерські проведення. 

Відраховано частину прибутку на формування резерву 
Дт 5040    Кт 5020    360000 
Направлено частину прибутку на виплату дивідендів 
Дт 5040    Кт 3631     720000 
Дивіденди спрямовані на збільшення статутного капіталу 
Дт 5040    Кт 5003    2520000  
 Завдання 10 
Банк «Полісся» придбав 01.02.02 10 облігацій, випущених банком «Аріадна» номіналом 100000 грн. 

за 85000 грн. Дата погашення 01.02.03. банк має намір перепродати облігації. Встановлена ставка – 12% 
річних. Відсотки сплачуються щоквартально в перший день місяця наступного кварталу. Банк «Полісся» 
продав вказані облігації за 95000 грн. 10.05.02. скласти бухгалтерські проведення: на дату придбання 
облігації, між датою придбання та датою продажу, на дату продажу облігацій. 

01.02.02 Придбано облігації 
Дт 3112    Кт 1200    85000 
28.02.02 нараховано відсотки по облігаціях за лютий  
100000*12%/12 = 1000 грн. 
Дт 3118    Кт 6052    1000 
31.03.02 нараховано відсотки по облігаціях за березень 
Дт 3118    Кт 6052    1000 
30.04.02 нараховано відсотки по облігаціях за квітень 
Дт 3118    Кт 6052    1000 
01.05.02 отримано нараховані відсотки по облігаціях 
 Дт 1200    Кт 3118    3000 
10.05.02 продано облігації 
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Дт 1200    Кт 3112    85000 
Дт 1200    Кт 6203    10000 
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